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Sammen med Rigsarkivet, 
landsarkiverne i København, 
Odense, Viborg og Åbenrå samt 
Erhvervsarkivet i Århus er DDA en 
del af Statens Arkiver.

I efteråret 2005 bragte Morgenavisen 
Jyllands-Posten 12 karikaturteg-
ninger af profeten Muhammed. 
Det resulterede som bekendt i en af 
Danmarks værste udenrigspolitiske 
kriser i nyere tid. Her i efterdøn-
ningerne diskuteres vidt og bredt, 
hvorfor det gik så galt.
 Datasæt fra forskellige befolk-
ningsundersøgelser i Danmark 
giver mulighed for at vende blikket 
lidt indad. De kan bl.a. give svar på 
spørgsmål om danskernes forhold til 
religion og holdninger til fl ygtninge 
og indvandrere. Samtidig giver 
materialerne mulighed for et ind-
blik i fl ygtninge og indvandreres 
integration i det danske samfund.
 Listen her på siden viser ek-
sempler på datamaterialer, som kan 
bruges til disse formål, og som lig-
ger fuldt analyseklare i Dansk Data 
Arkiv. Bestil som vanligt datamate-
rialerne gennem søgekataloget via 
www.sa.dk/dda.

Flygtninge og indvandrere i Danmark
Gå ombord i analyseklare datamaterialer i lyset af Muhammed-krisen
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Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda fi ndes beskrivelser af alle vores datamaterialer. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 

Forskere inden for både samfund, 
sundhed og historie arkiverer 
datamaterialer i DDA. Langt de 
fl este vælger at stille datamate-
rialerne til rådighed for andre til 
nye analyser.
 Du kan se den gældende 
adgangskategori for de enkelte 
datamaterialer, når du søger i 
vores elektroniske søgekatalog 
på www.sa.dk/dda. Hvis du er 
særligt interesseret i ’hurtige’ 
datamaterialer, dvs. materialer, 
der kan udleveres helt uden ad-
gangsrestriktioner, og som er 
fuldt dokumenterede, kan du 
’vinge af’ i rubrikken Let til-
gængelige studier i søgevinduet.   
 Tilmeld dig vores abonne-
mentsservice på www.sa.dk/dda, 
hvis du udelukkende ønsker at 
modtage DDAInfo i elektronisk 
form fremover.
 Og husk, hvad enten du er stu-
derende, forsker eller underviser, 
så kan du med fordel give dig i 
kast med datamaterialerne. Der 
er mange uudnyttede analyse-
potentialer. 

Lone Bredahl, redaktør

Afl evering af 
datamaterialer

Er du underviser, har du gode muligheder for at styrke din undervisning gen-
nem datamaterialer fra DDA. Du kan bestille et datasæt og f.eks. bruge det 
til at demonstrere forskellige metodiske tilgange, sætte fokus på fordele og 
muligheder ved sekundær dataanalyse, eller anvende materialet i forbindelse 
med en praktisk øvelsesopgave. 
 For nylig udleverede vi datamaterialet Holdninger til ulandsbistand og 
miljøbistand, 2002 (DDA-nr. 14039) til Institut for Statskundskab på Køben-
havns Universitet. Datamaterialet anvendes i en øvelsesopgave til statskund-
skabsstuderende på 4. semester om kvantitative analyser på sekundære data. 
De studerende skal bl.a. generere hypoteser, vælge relevante statistiske tests 
og udvise metodekritik med udgangspunkt i materialet. 

Nye datamaterialer i DDA
Siden sidste nyhedsbrev har vi bl.a. modtaget disse datamaterialer:

Datamaterialerne gøres analyseklare i prioriteret rækkefølge.

Flygtninge og indvandrere 

* datamaterialet er ved at blive gjort analyseklar

DDA-nr Titel

15217 Danskernes holdning til religion (ISSP 1998)

16264 Danskernes syn på samfundet, 2003 *

16263 Danskernes syn på samfundet, panel, 1999-2002 *

5272 Etnisk identitet og sprogskift blandt unge tyrkere i 

Danmark, 1994

1430 Faser i fl ygtninges integration i det danske samfund, 

1980-1985

16843-16854 Holdningen til fl ygtninges adgang til Danmark, 

1999-2002

4151 Holdninger til fl ygtninge og indvandrere, 1993

1356 Integration af fl ygtninge, 1986

3197 Indvandrere til Danmark, 1812-1924

11127 Oplevet diskrimination, 1998

2715 Religiøs tro og praksis blandt lærerstuderende, 1996 

1427 Unge andengenerationsindvandrere, 1988 

4956 Unge andengenerationsindvandrere, 1999 

19184 Om det at være dansk (ISSP 2003)*

DDA-titel DDA-nr.
Forsker eller institution, 

der har afl everet data

• Database for social kapital, 2004 17357 Gert Tinggaard Svendsen, Århus Universitet

• Offentligt ansattes strategier

18055, 

18561,

18562

Lotte Bøgh Andersen, Århus Universitet

• Mediernes valgkamp 

 – befolkningsundersøgelse, 2005
18888

Poul Anders Pedersen, Ugebrevet Mandag 

Morgen

• Generation Happy, 2005 19349
Rie Frilund Skårhøj, Center for Ungdomsstudier 

og Religionspædagogik

• Kriminalitet blandt børn 

 og unge i København, 2005
19536

Flemming Jakobsen, Center for Alternativ 

Samfundsanalyse

• Undersøgelse om arbejdsliv og 

 overarbejde i Danmark, 2006
19642 Velin Nikolov, Webpol

• Landsdækkende 

 psykiatriundersøgelser

19727

-19731
Bernhard Hansen, Århus Amt

• Ung idræt – kostdel, follow-up, 2005 19643
Berit L. Heitmann, H:S Institut for 

Sygdomsforebyggelse



Nye materialer Datamaterialer klar til analyse

Skolelægejournalregistret består af højde- og vægt-
målinger af skolebørn i Københavns Kommune fra fød-
selsårgangene 1930 og frem til 1983 indført i en fælles 
database. Målingerne er gennemført ved indskoling og 

Skolelægejournalregistret 1930-2005

DDA-nr 11237

Materiale Skema

Tidspunkt 1930-2005

Størrelse 351.777 personer/ 59 variable

DDA Nyhedsbrev nr.2 2006 side 2

Sidste år blev skolernes sommerferie udskudt en uge af 
hensyn til det traditionelt gode sommervejr i august. At 
forældre til nye skolebørn i høj grad også har opmærk-
somheden rettet mod andre facetter af skolestarten, 
dokumenterer denne undersøgelse. 
 Data blev indsamlet i august 2003 af Gallup blandt 
forældre til børn, der skulle begynde i første klasse. 
Den havde til formål at analyse ’nye’ forældres hold-
ninger og forventninger til barnets skolestart.
 Undersøgelsen omfatter spørgsmål om:

• Faglighed
• Undervisningens organisering
• Klasselæreren
• Børnenes udbytte af undervisningen
• Evaluering 
• Forældrenes ansvar for og deltagelse 
 i børnenes skolegang
• Skolens rummelighed

Datamaterialet indeholder derudover gængse bag-
grundsvariable, inkl. forældrenes selvrapporterede 
uddannelse og beskæftigelse. 
 Der er rige muligheder for at anvende materialet til 
nye analyser eller for at udarbejde opfølgende under-
søgelser. 
Reference: Hanne Bertelsen, Kommunernes Landsforening. 

Kontaktperson i DDA: Lone Bredahl

DDA-nr 17418

Materiale Spørgeskema

Tidspunkt 2003

Størrelse 503 respondenter/49 variable

Skolestart 2003

fremefter. Databasen indeholder desuden oplysninger 
om fødselsvægt, alder og køn. Alle oplysningerne er 
baseret på journaloplysninger ført af skolelæge eller 
sundhedsplejerske. Registret er det eneste af sin art i 
verden. 
 Databasen indgår løbende i forskning i overvægt og 
fedme blandt børn, og vil fortsat blive udbygget. Der 
kan bl.a. analyseres vægtudvikling m.v. med udgangs-
punkt i dette materiale. 
Reference: Thorkild I. A. Sørensen, H:S Institut for Sygdoms-

forebyggelse. Kontaktperson i DDA: Heidi Wittendorff Jensen

I undersøgelsen blev forældrene spurgt, hvilke af 19 for-
skellige, navngivne faktorer, de forventede, ville have størst 
betydning for deres barn udbytte af undervisningen. Søjle-
diagrammet viser frekvenserne for den faktor, der blev nævnt 
som vigtigst af hver respondent, på tværs af stikprøven. De 
resterende faktorer blev nævnt som allervigtigst af maksimalt 
5% af respondenterne. Du kan se spørgeskemaet i sin helhed, 
hvis du søger på studienr. 17418 i søgekataloget. 

at der er ro i klassen

at børnene i klassen er motiverede

Lærerens pædagogiske kompetance

at læreren er engageret

at fællesskabet blandt børnene fungerer

at mit barn er motiveret
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Faktorer af opfattet størst betydning for barnets udbytte af undervisningen
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Medborgerskab i Danmark 2004

DDA-nr 18456

Materiale Spørgeskema

Tidspunkt 2004

Størrelse 1186 respondenter/142 variable

Det internationale forskningssamarbejde International 
Social Survey Programme (ISSP) gennemfører årligt en 
tværnational survey-undersøgelse om et centralt emne 
inden for samfundsvidenskab.
 Blandt mange, er også den danske del af ISSP-
undersøgelsen om medborgerskab arkiveret i DDA. 
Denne undersøgelse belyser medborgerskabets mange 
dimensioner, bl.a. gennem spørgsmål om borgernes:

• holdninger til borgerrettigheder og -pligter
• deltagelse i demokratiske beslutningsprocesser
• tillid til offentlige myndigheder
• tillid til medborgere

Der er desuden gjort meget ud af at belyse deltagelse i 
den demokratiske beslutningsproces. Det sker gennem 
målinger af valgdeltagelse, medlemskab af et politisk 
parti, deltagelse i demonstrationer og politiske debat-
ter m.m. 
 Den danske del af undersøgelsen er ledet af profes-
sor Jørgen Goul Andersen, Århus Universitet, og den 
har samlet flere samfundsvidenskabelige forskere. Selve 
dataindsamlingen er gennemført af Socialforskningsin-
stituttet.
 Undersøgelsen havde en svarprocent på 60,3.
 ISSP-undersøgelserne er gennemgående designet 
om et udvalgt tema, sideløbende med en række enkelt-
spørgsmål, der gentages i hver undersøgelse. Dette giver 
rigtig gode muligheder for at gennemføre nye analyser 
med udgangspunkt i datamaterialerne i DDA.
Reference: Jørgen Goul Andersen, Aalborg Universitet. Kontakt-

person i DDA: Bodil Stenvig

I undersøgelsen stilles bl.a. spørgsmålet ’Folk tilhører nogen 
gange forskellige foreninger eller sammenslutninger. Angiv 
for hver af de følgende foreninger om du: er medlem og 
deltager aktivt; er medlem men ikke deltager aktivt; tidligere 
har været medlem, men ikke er det længere; aldrig har været 
medlem.’  Figuren viser frekvensfordelingen, mål i pro-
cent, for besvarelserne til spørgsmålet for kategorien ’En 
sportsklub, fritidsklub eller kulturel forening’. Ikke-gyldige 
besvarelser, i alt 12, er udeladt. Du kan se spørgeskemaet i 
sin helhed ved at søge på studienr. 18456 i søgekataloget.

Medlemskab af sportsklub, fritidsklub 
eller kulturel forening

Er medlem og deltager aktivt

Er medlem, men deltager ikke aktivt

Har tidligere været medlem

Har aldrig været medlem

Når vold er hverdag 2004

DDA-nr 19102

Materiale Spørgeskema

Tidspunkt 2004

Størrelse 1817 respondenter/311 variable

Hvert år søger 4000 kvinder og børn beskyttelse på 
et af landets krisecentre under Landsorganisationen 
af Kvindekrisecentre (LOKK). Formålet med under-
søgelsen var at præstere ny viden om de voldsramte 
kvinder. Undersøgelsen er gennemført med voldsramte 
kvinder, der boede på et af LOKK’s 34 kvindekrise-
centre i 2004. 
 Datamaterialet giver et detaljeret billede af den vold, 
kvinderne har været udsat for, inden de kom på krise-
center. Desuden giver datamaterialet bl.a. oplysninger 
om konsekvenserne af volden, hvilke belastningsfak-
torer kvinderne har været udsat for i deres barndoms-
familie samt kvindernes oplevelse af hjælpen fra det 
sociale hjælpesystem.
Reference: Landsorganisationen af Kvindekrisecentre-LOKK 

Kontaktperson i DDA: Bodil Stenvig
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